

第七十三集 新的革命 - 一九八八

<p>進入八十年代， 一個顯著的標誌 是計算機的廣泛應用。 一場比工業革命更深刻的變革 ——電子訊息技術 正悄悄改變著這個世界。 到八十年代中葉， 電腦運用開始滲透到 人類日常生活各個方面， 信息化時代來到了。 1988年中國的改革開放 進入第十個年頭。 這年元旦《人民日報》 以社論的形式發表元旦獻詞 《迎接改革的第十年》， 充滿激情地指出： 從此，改革將在更深的層次 和更廣的領域展開。 2月15日，國務院下發 《住房制度改革的實施方案》， 中國的住房制度改革全面展開。 這一年，中國城鎮人均居住面積 僅為6.3平方米， 方案提出了 住房商品化的改革目標。 對中國的絕大多數人來說， 房改無疑是一場艱難的攻堅戰。 這是重慶的一處存在多年的 換房市場， 當改革開放基本解決了 人民群眾的溫飽問題， 開始向社會小康目標邁進的時候， 住房矛盾的嚴峻性開始突現出來。 解決人們的住房困難 成為全社會最關注的問題。 1988年5月8日， 各大新聞媒體發佈了 一個引人注目的消息， 中國人民銀行將發行面額為 100元和50元的人民幣。 這個消息讓人們覺得新鮮， 也深感意外。 人民幣從1948年發行第一版以來， 已經有40年的流通歷史。 新中國成立後，貨幣的波動 一直控制在很小的範圍。 1955年後30多年的生活中， 人們手裡拿的人民幣，</p>	<p>最高面額始終只是10元， 用老百姓的話說，叫“大團結”。 不變的鈔票， 似乎意味著不變的價格。 在長時期的計劃經濟時代， 價格由國家規定， 始終沒有太大的波動。 那時，在我們的觀念裡， 穩定的物價被絕對地看作是 社會主義的優越性。 改革使政府逐步放寬了 對物價的管制， 幾年的成功實踐使中央堅定了 價格改革闖關的決心。 1988年5月30日， 正在北京召開的中央政治局會議 引起人們的關注， 會議提出對改革中 遇到的一些難度很大 而又不能繞開的問題， 要樹立迎著風浪前進的思路， 並確定有關部門開始研究 物價和工資改革的方案。 這一決定在社會上引起很大的反響。 從八十年代末開始， 中國政府開始全面推行 財稅、金融、外貿以及計劃體制等 幾項宏觀經濟改革。 在探索社會主義市場經濟體系方面 邁出了重大步伐， 初步形成了切實有效的 宏觀調控體系， 中國經濟在隨後的幾年中 由高速增長回落到適度增長的區間， 物價逐漸平穩， 社會總需求和總供給基本平衡， 創造了發展中國家的經濟奇跡。</p>
--	---